
Россияне о чтении  

 

19.05.2015 г. 

 

Левада-центр опубликовал результаты социологического исследования о чтении 

среди россиян.  

 

Население по-прежнему предпочитает читать «бумажные» книги – каждый третий среди 

молодежи и каждый третий из группы пожилых россиян свободное время (раз в неделю 

или чаще) уделяет книгам, отпечатанным типографским образом. Среди россиян в 

возрасте 25-39 и 40-54 лет – каждый четвёртый. Жители Москвы читают чаще, чем 

жители средних и малых городов, села и в целом население по стране, а интернет-

пользователи чаще, чем те, кто не использует Интернет. Соотношение молодых россиян и 

респондентов старше 55 лет, читающих электронные книги на е-ридере или на 

компьютере, планшете, составляет 4:1. Аудиокниги пользуются наименьшей 

популярностью – 86% россиян ни разу их не слушали в течение последних 12 месяцев. 

Александр Пушкин является любимым писателем для большей части россиян (13%). 

Опрос проведен 17 – 20 апреля 2015 года  по репрезентативной всероссийской выборке 

городского и сельского населения среди 1600 человек в возрасте 18 лет и старше в 134 

населенных пунктах 46 регионов страны. Распределение ответов приводится в 

процентах от общего числа опрошенных вместе с данными предыдущих опросов. 

Статистическая погрешность данных этих исследований не превышает 3,4% 

КАК ЧАСТО ВЫ В ТЕЧЕНИЕ ПОСЛЕДНИХ 12 МЕСЯЦЕВ В СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ 

ЧИТАЛИ… 

  

Практически 

каждый 

день 

Не реже раза 

в неделю 

Не реже 

раза в 

месяц 

Хотя бы 

раз в год 
Ни 

разу 

Книги, отпечатанные типографским образом 11 17 19 20 34 

Копии книг, отпечатанные на принтере, 

на ксероксе 

1 4 3 8 85 

Тексты художественных книг 

на компьютере, планшете 

2 6 7 10 74 

Электронные книги на е-ридере 2 6 6 5 81 

Слушали аудиокниги 1 3 4 6 86 

КАК ЧАСТО ВЫ В ТЕЧЕНИЕ ПОСЛЕДНИХ 12 МЕСЯЦЕВ В СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ 

ЧИТАЛИ… (ноябрь 2012, N=1600) 

  

Практически 

каждый 

День 

Не реже 

раза в 

неделю 

Не реже 

раза в 

месяц 

Хотя 

бы раз 

в год 

Практически 

никогда 

Книги, отпечатанные типографским 

образом или на принтере 
15 26 20 11 29 



Электронные книги на компьютере, 

на е-ридере 

6 11 9 6 67 

 Распределение ответов в зависимости от использования респондентами 

компьютера/Интернета: 

  

  

Компьютер Интернет 

Пользователи 
Не 

пользуются 
Пользователи 

Не 

пользуются 

КАК ЧАСТО ВЫ В ТЕЧЕНИЕ ПОСЛЕДНИХ 12 МЕСЯЦЕВ В СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ 

ЧИТАЛИ КНИГИ, ОТПЕЧАТАННЫЕ ТИПОГРАФСКИМ ОБРАЗОМ? 

Практически каждый день 11 9 12 9 

Не реже раза в неделю 19 12 19 11 

Не реже раза в месяц 20 17 20 17 

Хотя бы раз 21 19 20 20 

Ни разу 29 44 29 44 

КАК ЧАСТО ВЫ В ТЕЧЕНИЕ ПОСЛЕДНИХ 12 МЕСЯЦЕВ В СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ 

ЧИТАЛИ КОПИИ КНИГ, ОТПЕЧАТАННЫЕ НА ПРИНТЕРЕ, НА КСЕРОКСЕ? 

Практически каждый день 1 <1 1 <1 

Не реже раза в неделю 4 2 4 2 

Не реже раза в месяц 3 2 3 2 

Хотя бы раз 11 2 11 2 

Ни разу 81 94 81 94 

КАК ЧАСТО ВЫ В ТЕЧЕНИЕ ПОСЛЕДНИХ 12 МЕСЯЦЕВ В СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ 

ЧИТАЛИ ТЕКСТЫ ХУДОЖЕСТВЕННЫХ КНИГ НА КОМПЬЮТЕРЕ, ПЛАНШЕТЕ? 

Практически каждый день 3 1 3 1 

Не реже раза в неделю 9 1 9 1 

Не реже раза в месяц 10 1 10 1 

Хотя бы раз 13 2 13 2 

Ни разу 66 95 65 95 

КАК ЧАСТО ВЫ В ТЕЧЕНИЕ ПОСЛЕДНИХ 12 МЕСЯЦЕВ В СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ 

ЧИТАЛИ ЭЛЕКТРОННЫЕ КНИГИ НА Е-РИДЕРЕ? 

Практически каждый день 3 1 3 1 

Не реже раза в неделю 8 1 8 1 

Не реже раза в месяц 8 1 8 1 

Хотя бы раз 7 1 7 1 

Ни разу 75 97 74 97 

КАК ЧАСТО ВЫ В ТЕЧЕНИЕ ПОСЛЕДНИХ 12 МЕСЯЦЕВ В СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ 

ЧИТАЛИ СЛУШАЛИ АУДИОКНИГИ? 

Практически каждый день 1 <1 1 <1 

Не реже раза в неделю 3 1 3 1 

Не реже раза в месяц 5 1 5 1 

Хотя бы раз 8 1 9 1 

Ни разу 82 96 82 96 



НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ВАШЕГО ЛЮБИМОГО ПИСАТЕЛЯ? (один ответ; 

респонденты сами называли писателя; в % от тех, кто дал содержательный 

ответ)* 

  июл.94 апр.15 

Пушкин Александр 5 13 

Толстой Лев /Толстой 7 6 

Достоевский Федор 2 5 

Булгаков Михаил 2 4 

Донцова Дарья - 3 

Есенин Сергей 2 3 

Шолохов Михаил 7 3 

Чехов Антон 4 3 

Лермонтов Михаил 1 2 

Дюма Александр 4 2 

Гоголь Николай 1 2 

Акунин Борис - 2 

Пикуль Валентин 5 2 

Кристи Агата 3 1 

Маринина Александра - 1 

Горький Максим <1 1 

Бунин Иван 1 1 

Тургенев Иван 2 1 

Устинова Татьяна - 1 

* Приводится 19 имен наиболее популярных писателей. 

Распределение ответов в зависимости от социально-демографических характеристик 

респондентов см. ниже. 

 

http://www.levada.ru/19-05-2015/rossiyane-o-chtenii 
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КАК ЧАСТО ВЫ В ТЕЧЕНИЕ ПОСЛЕДНИХ 12 МЕСЯЦЕВ В СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ ЧИТАЛИ КНИГИ, ОТПЕЧАТАННЫЕ ТИПОГРАФСКИМ ОБРАЗОМ? 

Практически каждый день 11 8 13 9 8 10 15 14 11 7 8 17 8 12 25 11 15 9 5 

Не реже раза в неделю 17 13 20 21 18 14 17 21 18 11 14 16 16 20 27 13 20 10 21 

Не реже раза в месяц 19 16 21 24 16 19 19 23 20 14 15 14 20 19 22 19 20 20 16 

Хотя бы раз 20 22 18 22 21 23 15 21 16 23 23 18 21 20 14 15 19 27 21 

Ни разу 34 41 28 25 37 34 34 21 35 45 40 35 35 29 13 43 26 34 37 

КАК ЧАСТО ВЫ В ТЕЧЕНИЕ ПОСЛЕДНИХ 12 МЕСЯЦЕВ В СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ ЧИТАЛИ КОПИИ КНИГ, ОТПЕЧАТАННЫЕ НА ПРИНТЕРЕ, НА КСЕРОКСЕ? 

Практически каждый день 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 3 <1 1 <1 1 3 1 <1 

Не реже раза в неделю 4 3 4 6 3 3 3 3 5 1 3 7 3 2 <1 2 4 3 6 

Не реже раза в месяц 3 2 4 5 3 3 1 3 3 3 2 1 4 3 3 1 5 2 3 

Хотя бы раз 8 7 9 11 8 9 7 13 9 4 3 3 8 11 18 6 9 10 5 

Ни разу 84 87 83 77 85 85 88 80 82 91 90 86 85 83 78 90 79 84 86 

КАК ЧАСТО ВЫ В ТЕЧЕНИЕ ПОСЛЕДНИХ 12 МЕСЯЦЕВ В СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ ЧИТАЛИ ТЕКСТЫ ХУДОЖЕСТВЕННЫХ КНИГ НА КОМПЬЮТЕРЕ, ПЛАНШЕТЕ? 

 Практически каждый день 2 3 2 6 2 3 2 2 2 3 2 5 2 2 4 2 4 1 2 

Не реже раза в неделю 6 6 7 17 7 5 3 10 7 3 4 8 5 8 8 5 9 4 8 

Не реже раза в месяц 7 7 7 11 10 8 3 11 8 6 2 2 8 9 6 7 12 6 6 

Хотя бы раз 10 8 11 14 15 7 5 15 10 7 5 6 9 14 18 7 9 14 6 

Ни разу 74 77 72 53 66 77 89 63 73 82 87 79 76 67 62 79 65 75 79 

КАК ЧАСТО ВЫ В ТЕЧЕНИЕ ПОСЛЕДНИХ 12 МЕСЯЦЕВ В СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ ЧИТАЛИ ЭЛЕКТРОННЫЕ КНИГИ НА Е-РИДЕРЕ? 

 Практически каждый день 2 2 3 3 2 3 2 2 3 2 1 4 1 4 5 2 3 3 1 

Не реже раза в неделю 6 5 7 14 8 4 2 8 7 5 2 7 4 8 8 6 8 4 6 

Не реже раза в месяц 6 6 6 12 6 6 2 8 6 5 2 1 5 10 9 6 9 5 3 

Хотя бы раз 5 4 6 6 6 5 3 7 6 2 4 1 5 6 8 3 5 8 4 

Ни разу 81 83 80 65 78 81 91 76 78 86 90 87 84 72 70 84 75 81 87 

КАК ЧАСТО ВЫ В ТЕЧЕНИЕ ПОСЛЕДНИХ 12 МЕСЯЦЕВ В СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ ЧИТАЛИ СЛУШАЛИ АУДИОКНИГИ? 

 Практически каждый день 1 <1 1 1 1 1 1 1 1 <1 1 3 1 <1 <1 1 3 1 <1 

Не реже раза в неделю 3 3 3 5 3 2 2 3 4 1 2 7 2 2 1 1 3 2 5 

Не реже раза в месяц 4 4 4 6 5 5 1 6 3 4 1 1 3 8 5 2 5 4 4 

Хотя бы раз 6 5 7 10 7 7 4 8 7 4 4 3 6 10 8 6 7 6 6 

Ни разу 86 88 84 78 83 86 93 82 85 91 91 87 89 80 84 90 82 87 85 
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